

体育竞演复苏 迎来发展机遇

——强信心·体育产业新作为③

本报记者 陈晨曦 王亮 李硕

核心阅读

以职业联赛为开端,大量国际性、表演性赛事将恢复举办,体育竞赛表演产业迎来新机遇。各项赛事主办方和组织者应在观众服务、品牌推广、赛事体验等方面提质升级,做大行业蛋糕,激发市场活力。

继2022—2023赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)将于第三阶段恢复主客场制,近日中国足球协会超级联赛(中超)也宣布,2023赛季将恢复主客场制。球迷可以来到球场,为支持的球队呐喊助威。主客场比赛日的到来,不仅将增加俱乐部在门票等方面的收入,也是体育竞赛表演产业复苏、品牌价值提升的重要标志。

上赛季中超联赛最后阶段,成都、武汉等赛区率先开放球迷现场观赛,广受欢迎,新赛季同样值得期待。以职业联赛为开端,大量国际性、表演性赛事将恢复举办,体育竞赛表演产业迎来新机遇。

服务佳,吸引更多观众

2023赛季中超联赛已确定将于4月中旬开赛,多家俱乐部都表达了举办联赛开幕式和揭幕战的意愿。新赛季,将有多个高标准专业足球场成为中超球队主场,如已投入使用的成都凤凰山足球场、复建完工的北京工人体育场,以及全新建成的上汽浦东足球场和大连梭鱼湾球场等。无论开幕式花落谁家,都将成为中超联赛发展的全新起点。

中足联筹备组组长、中超公司董事长刘军表示:“新赛季我们对中超联赛市场很有信心,在做好服务的同时,我们将联合俱乐部举办活动,让球迷的参与感更强,从而提升各球队以及联赛的影响力。”

CBA宣布恢复主客场制后,不少俱乐部在场馆建设、赛事服务等方面做足准备,争取实现开门红。在北京,首钢篮球俱乐部与五棵松体育馆已经确定继续合作,为球迷提供高水准的观赛体验。首钢篮球俱乐部副总经理陶颖认为,主客场制对俱乐部的商业收益和联赛价值非常重要。过往赛季,首钢队常规赛对阵热门球队,上座率能超过70%,甚至达到90%;季后赛上座率一直很高,如果球队晋级总



2023年上海网球大师赛将于10月4日—15日举行,赛事迎来升级:赛程从一周延长至12天,单打签表从原来的56人扩容至96人,参赛阵容更为豪华,赛事奖金也进一步提升,上海网球大师赛将成为全球范围内奖金最高的男子赛事之一。

国务院办公厅印发指导意见

提出到2025年体育竞赛表演产业总规模达到2万亿元

决赛,比赛几乎满座。陶颖说:“经过多年努力,首钢俱乐部已深度融合入北京市民的文体生活。体育比赛具有激励人心的力量,现场观赛的感染力很强。我们有信心,接下来的赛事能越办越好。”

赛事佳,提升品牌价值

2018年12月21日,国务院办公厅印发《关于加快发展体育竞赛表演产业的指导意见》(以下简称《指导意见》),提出到2025年体育竞赛表演产业总规模达到2万亿元,基本形成产品丰富、结构合理、基础扎实、发展均衡的体育竞赛表演产业体系。

目前,上海、广东、江西等地都在积极打造以国际重大赛事、顶级商业赛事和本土自主品牌赛事为主体的赛事体系,助力体育赛事发展升级。上海市体育局日前发布了《2023年上海市国际国内体育赛事计划(第一版)》,内容显示,上海网球大师赛、上海马拉松、上海赛艇公开赛、环崇明岛女子公路世界巡回赛、世界射箭锦标赛、国际滑联上海超级杯等一系列群众耳熟能详的国际重大赛事,都有望在2023年回归。



图②:海南海口市西秀海游艇帆船帆板训练基地,帆船爱好者展开海上竞速。

樊建林表示:“赛事升级不仅是国际网球对我们办赛品质的认可,更展现了对中国体育产业和竞赛表演产业发展前景的信心。”

体验佳,挖掘消费潜力

赛事恢复举办,开放现场观赛,体育竞赛表演业正迎来发展窗口期。对赛事组织者和参与者而言,这既是机遇,也是挑战。

当前,我国体育竞赛表演业仍需释放活力,集中解决有效供给不充分、总体规模不大、大众消费不积极等问题。根据《指导意见》,未来将建设若干具有较大影响力的体育赛事城市,推出100项具有较大知名度的体育精品赛事,打造100个具有自主知识产权的体育竞赛表演品牌,培育一批具有较强市场竞争力的体育竞赛表演企业。

“各项赛事在复苏的同时,竞争压力也在提升,想在诸多赛事中脱颖而出并非易事,这也是我们加强俱乐部主场商业运营的动力。”陶颖说。

在樊建林看来,上海网球大师赛应抓住机遇,在球员服务、球迷体验、推广活动等方面提质升级,同时结合国庆假期,为球迷打造有特色的假日体验,促进体育消费。

接下来,五棵松体育馆不仅是首钢篮球俱乐部的场地供应商,更将深度参与俱乐部主场赛事的商业运营。陶颖介绍,俱乐部在主场运营方面,只需支付主场赛事基础的运营费用,五棵松体育馆则可以获得主场赛事票房分成。与此同时,首钢篮球俱乐部还将与五棵松体育馆所在的华熙商业综合体的商家合作,推出一系列球迷专属福利,比如凭票根享受餐饮、休闲消费折扣等。“我们希望借助华熙商业综合体的影响力,吸引更多潜在球迷,增加比赛上座率,延长消费时间,提升主场赛事的商业价值,让大家共同受益。”陶颖说。

图①:内蒙古呼和浩特市,参赛球队在大众冰球锦标赛中争胜。

王 正 摄(影像中国) 图②:海南海口市西秀海游艇帆船帆板训练基地,帆船爱好者展开海上竞速。

袁 琛 摄(影像中国) 数据来源:国家统计局、国务院办公厅 版式设计:张芳曼

关注体育产业

团体观澜

完整、丰富的赛事体系为运动员提供更多争取达标、获取积分、提升排名的机会,也为广大田径爱好者带来利好

中国田径健儿们刚刚度过一个充实的周末。20多名选手在哈萨克斯坦进行的亚洲室内田径锦标赛上奋勇争先,还有运动员在西安的室内田径邀请赛赛场上挥洒汗水。与此同时,苏炳添、朱亚明等顶尖选手也在海外比赛中亮相,为新赛季奔忙。

田径赛场再次热闹起来,令人欢欣鼓舞。“以赛带练”的概念早已耳熟能详,就检验训练水平、激发身体状态而言,比赛有着独一无二“功效”。

踏上2022俄勒冈田径世锦赛的赛道前,包括苏炳添在内的多名中国选手缺乏足够的正式比赛锻炼。尽管中国田径队仍取得2金1银3铜的不俗成绩,但这远非选手们能达到的最高水平,比赛锻炼的重要性不言而喻。

步入2023赛季,布达佩斯世锦赛近在眼前,距离巴黎奥运会也只有一年。接踵而至的大赛对入围成绩提出了“史上最难”的要求,在此情况下,一套完整、丰富的赛事体系为运动员提供了更多争取达标、获取积分、提升排名的机会。

如今,日程表重新被填满,运动员需要积极适应。2月初,苏炳添在瑞典哥德堡的赛季首秀夺得冠军;室内亚锦赛的赛场上,何亚平、方耀庆等选手登上领奖台;陈冠峰在室内邀请赛中以6秒60的60米个人最好成绩夺冠……在不同的赛场,已有不少中国选手展现出良好竞技状态,创下佳绩。

田径赛事越来越多,获益的不只是国家队的顶尖选手,项目的后备人才培养、年轻运动员的成长同样需要大量“毛细血管”般不同级别比赛的锻炼。此外,丰富的赛程也为广大田径爱好者带来利好,钻石联赛等世界田联单日赛的回归,让观众大饱眼福;路跑赛事、大众田径健身达标系列赛的开展,给更多爱好者一试身手的机会。运动场上重新掀起热潮,全民健身迎来又一个春天。

丰富赛事助燃田径热

刘 硕 阳

达拉斯网球公开赛 吴易昺首次闯入巡回赛决赛

本报北京2月12日电(记者李硕)当地时间11日,在ATP(国际职业网球联合会)250级别的达拉斯网球公开赛男单半决赛中,中国选手吴易昺状态出色,在先输一盘的情况下顶住压力,以6:7(3)、7:5、6:4战胜头号种子、世界排名第八的美国选手弗里茨,职业生涯首次战胜世界第一,成为公开赛年代以来首位闯入巡回赛男单决赛的中国网协球员。

本场比赛,吴易昺充分发挥了扎实的底线技术,首盘比赛一度拿到两个盘点,虽然在抢七局中以6:7(3)落败,但他稳住心态,抓住第二盘盘末的机会,以7:5将大比分扳平。关键的决胜盘,吴易昺延续了良好状态,在第五局取得破发并将优势保持到最后,最终赢得比赛。

虽然全场比赛弗里茨发球表现强势,发出了20个ACE球,但吴易昺在关键分上表现出色,挽救了全部9个破发点。“在对发球局我机会不多,但我一直没有松懈,用跑动和回球让对手感到压力,把握住了后两盘的机会。”吴易昺在赛后说。

滑雪登山青年世界杯意大利站 中国队获得五金一银三铜

本报北京2月12日电(记者李洋)当地时间12日,2022—2023赛季滑雪登山青年世界杯意大利站落幕。本次比赛为期两天,吸引了来自12个国家和地区的120余名选手参赛。中国队派出12名选手参赛,取得5金1银3铜的好成绩。

在11日进行的个人越野比赛中,首次参加世界杯的次旦玉珍以53分41秒的成绩夺得U18(18岁以下)女子组冠军。U16(16岁以下)组中,小将贡松郎加、欧珠次仁分别获得男子金、铜牌;朗卡布尺获得女子亚军,普姆阿尼位列第四。在12日进行的垂直竞速比赛中,次旦玉珍和贡松郎加发挥出色,在各自组别为中国队再添一金。此外,U16女子组中,普姆阿尼夺冠,朗卡布尺摘铜。U20(20岁以下)女子组中,索朗曲珍位列第三,队友于婧萱、玉珍拉姆分获第五、第七名。

滑雪登山是2026年冬奥会的新增大项,是以雪山攀登综合技术为主、滑雪技术为辅的冬季山地户外运动项目。中国登山协会从去年5月开始开展选材备赛工作,首次进行全国性跨界跨项选材。经过体能测试、专项体能选拔、雪上技能训练和选拔赛,去年11月队伍赴欧洲训练、参赛。

国家甲级联赛总决赛 重庆体彩队夺得冠军

本报北京2月12日电(记者郑轶)“泰来杯”2022年中国象棋甲级联赛总决赛11日在山东聊城东昌府区落幕。决赛两回合比赛中,重庆体彩队以总比分6:4战胜杭州队,成为国家甲级联赛历史上第六支冠军队伍。杭州队、上海队分获亚军和季军。

决赛首回合较量中,杭州队凭借白金的胜利,以3:2取胜占得先机。由于杭州队拥有常规赛排名靠前的优势,重庆体彩队若想夺冠,决赛回合必须拿下至少3.5分,难度极大。

面对困难,重庆体彩队背水一战。决赛第二场,男子台次,卜祥志和刘言双双告捷,曾重生奔和白金石;女子台次,黄茜战平4届世界棋后侯逸凡,小将王楚乔击败奥运冠军成员翟墨。最终,重庆体彩队以4:1拿下比赛。两场决赛,双方各胜一场,最终重庆体彩队以局分6:4胜出。这也是重庆体彩队4次获得联赛亚军后首次登上冠军宝座。

保级区比赛中,提前晋级成功的成都队和山东队在最后一轮双双取胜,携手保住甲级席位。杭州、镇江润州联队和青岛队降入乙级。

本版责编:巩育华 唐天奕 李铁林

短道速滑世界杯多德雷赫特站

宋嘉华晋级A组决赛

当地时间12日,中国选手宋嘉华(中)在1/4决赛中。当日,在2022—2023赛季国际滑联短道速滑世界杯荷兰多德雷赫特站男子1000米半决赛中,宋嘉华以1分25秒059的成绩晋级A组决赛。

新华社记者 郑焕松 摄



云南加快推进体育旅游融合发展

本报记者 李茂颖

得天独厚的气候条件,独一无二的户外运动资源……云南吸引着全国乃至全世界体育爱好者的目光。

体育旅游是近年来兴起的业态之一。作为旅游资源大省和体育资源大省,近年来,云南加快推进体育旅游融合发展,扩大体育旅游基础设施供给,加大赛事活动培育,打造覆盖各层级、适合各人群的体育旅游项目。

扩大供给,登山越野、花海骑行等活动受欢迎

“虽然徒步的过程非常辛苦,但是感觉棒极了!”立春刚过,腾冲市曲石镇一派热闹景象,游客王玲和朋友前来体验高黎贡山的徒步之旅。溪流、森林、巨石、野花,让人心旷神怡。在腾冲,探秘风光无限的高黎贡山,受到

越来越多游客的喜爱。

地貌奇特、文化多元、历史厚重,体育旅游资源禀赋较好的腾冲,已连续3年荣获全国十佳体育旅游目的地称号。除了登山探险,游客们还可以去龙川江漂流,领略高山、流水、田园、村庄构成的美丽画卷;花海骑行,感受春暖花开的明媚景致。

近年来,腾冲市聚焦体育产业布局,打造门类齐全、保障到位、安全可靠的体育之城,依托生物、气候、海拔等生态资源的多样性,促进体育与旅游深度融合,让腾冲成为体育旅游新兴目的地。

体育旅游是体育产业和旅游产业深度融合的新兴产业形态,以体育资源和体育设施为基础,以体育运动项目为核心,以参观游览为主要形式,满足健康娱乐、旅游休闲为目的,向大众提供相关产品和服务的一系列经济活动。

春节前夕,“第九届全国大众冰雪季”暨云南省群众冬季项目冰雪运动普及推广活动在云南会泽大海草山滑雪旅游度假区启动。春节期间,这个西南地区规模最大的滑雪场,吸引了数万人前去体验冰雪运动。

随着居民收入水平提升和旅游消费升级,云南体育旅游产业加速融合发展。在云南,“体育+旅游”模式日益流行,让游客的选择更加丰富,体验更加精彩。

榜上有名,多个项目被评为体育旅游精品项目

奋力挥桨、劈波斩浪、快速前进……2022年12月31日,为期两天的中国怒江皮划艇野水公开赛在怒江傈僳族自治州泸水市开幕。怒江属原生态河流,水质优良,河道形态

多样,是世界上最具挑战性和观赏性的皮划艇野水赛道之一。岁末年初,全国多个省市的皮划艇运动员齐聚怒江,勇渡“怒江第一险滩”。

依托得天独厚的山水资源,怒江州探索体育旅游产业的发展路子,连续6年举办皮划艇野水公开赛,赛事品牌影响力日趋增强,已成为云南省精品赛事之一。

保山永子棋院、昆明十峰登山体育旅游线路分别获评中国体育旅游十佳精品景区、线路,民族文化内涵丰富的孟连傣族拉祜族佤族自治县万人捉鱼大赛、德钦格萨尔射箭等获评全国体育旅游精品赛事,以赛事为支点、以旅游为亮点,云南不断强化体育产业与旅游产业融合的实践成果。